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Umanismul şi Renaşterea aduceau în conştiinţa europeană a secolului al 

XV-lea nevoia de întoarcere la valorile antichităţii greco-romane, de reînnoire 

socială şi culturală, cu accentul pus pe individ. Aceste aspecte au dominat nu 

numai viaţa socială şi cea culturală ci şi viaţa politică şi ecleziastică europeană, 

beneficiind din plin de sprijinul oferit de cea mai mare descoperire tehnologică a 

perioadei, tiparul cu litere mobile. 

Sfârşitul de secol XV şi începutul celui de-al XVI-lea a fost dominat de 

reproşul adresat clerului de oameni ai bisericii precum Girolamo Savonarola şi 

Martin Luther, nu neapărat cu referire la luxul în care acesta trăia, ci mai mult 

pentru lipsa credinţei1. 

Spaţiul italian este cel care ne interesează în mod special în prezentarea de 

faţă, iar cei mai celebri predicatori italieni ai secolului al XV-lea au fost 

Bernardino da Siena (1380-1440) şi Girolamo Savonarola (1452-1498)2. Acesta 

din urmă s-a născut la Ferrara în anul 1452, remarcându-se prin violenţa 

limbajului şi îndrăzneala afirmaţiilor3. La doar 20 de ani apărea prima lucrare a 

sa, De ruina mundi (Despre ruina lumii), iar peste alţi trei ani scria De ruina 

Ecclesiae (Despre ruina bisericii)4. 

Evoluţia ulterioară a lui Savonarola a fost marcată de intrarea sa în 

rândurile dominicanilor, ordin călugăresc fondat de către Dominic de Guzman, 

la Toulouse, în anul 1214 şi recunoscut de către papa Honoriu al III-lea doi ani 

mai târziu, ai cărui membri se adresau maselor populare prin intermediul unor 

predici bine documentate cultivând virtuţi precum ascultarea, înţelegerea, sărăcia 

şi castitatea5. 

                     
 Materialul a fost publicat, inițial, în limba engleză: Monica Avram, Florin Bogdan, An Unknown 

Incunabulum from Teleki-Bolyai Library of Târgu-Mureș, în Transilvania, Sibiu, nr. 5-6, 2014, p. 

90-95. 
1 Faure 2002, p. 45. 
2 Lăzărescu 1987, p. 110. 
3 Procacci 1975, p. 128-129. 
4 Comorovski 1972, p. 93-94. 
5 Ceuca, Ceuca 2009, p. 90. 
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Prin predicile sale, pline de imaginaţie, Savonarola reînvie temele 

simbolice ale Evului Mediu6; adversitatea faţă de corupţia care a cuprins biserica 

rezultă şi dintr-o predică ţinută în anul 1493: Pe când în biserica primitivă 

potirele erau de lemn şi prelaţii de aur, astăzi biserica are potire de aur şi 

prelaţi de lemn7.  

Dezgustul în faţa corupţiei clerului, specifică Renaşterii îi inspiră lui 

Savonarola proiecte de reformă morală, religioasă şi politică, intrând astfel în 

conflict cu familia Medici8. Invadarea Italiei de către armata franceză a lui Carol 

al VIII-lea şi proclamarea Republicii la Florenţa i-au permis lui Savonarola 

realizarea unui proiect de constituţie care avea la bază vechile instituţii comunale 

florentine şi veneţiene, care înclinau balanţa în favoarea unui guvern 

„universal”9. Astfel, între septembrie 1494 şi mai 1498, Girolamo Savonarola a 

instituit la Florenţa o „reformă integrală”, florentinii trăind „într-o atmosferă de 

exaltare colectivă”. Dacă în lucrările filosofice sau cele doctrinare Savonarola 

creează imaginea unui compilator, prin extremismul şi vitalitatea sa a reuşit să îi 

fascineze pe intelectuali. Printre adepţii săi s-au numărat numeroşi învăţaţi 

precum Giovanni Pico della Mirandola sau nepotul acestuia, Gian Francesco 

care a fost mai întâi discipol şi apoi biograf a lui Savonarola, medicul florentin 

Antonio Benivieni, Giovanni della Robbia sau pictorul Sandro Botticelli10; în 

cazul lui Botticelli se remarcă, după 1500 (moartea lui Savonarola a survenit în 

1498), o reîntoarcere la situaţia de dinaintea mişcării reformiste declanşate de 

Savonarola11.  

Părăsirea Italiei de către armatele franceze a lăsat Republica florentină, 

implicit pe Savonarola, fără protecţie în faţa partizanilor familiei Medici12. 

Adversar înfocat al corupţiei papale, conducător al unui partid politic, dei 

piagnoni (al plângăreţilor), Savonarola propovăduia o viaţă religioasă, de 

renunţare la bucuria simţurilor. Adversitatea faţă de papalitate s-a acutizat după 

alegerea lui Rodrigo Borgia ca papă în 1492 cu numele de Alexandru al VI-lea, 

bănuit de simonie13. Ca o consecinţă, papa Alexandru al VI-lea l-a excomunicat 

pe Savonarola în mai 1497, an în care, la carnavalul de la Florenţa a avut loc 

ceremonia „arderii vanităţilor”14 (au fost arse pe rug haine, cărţi sau picturi 

                     
6 Chastel 1981, p. 183. 
7 Procacci 1975, p. 129. 
8 Comorovski 1972, p. 93. 
9 Procacci 1975, p. 130. 
10 Ibidem. 
11 Chastel 1981, p. 188-189. 
12 Procacci 1975, p. 132. 
13 Rendina 2002, p. 613. 
14 Procacci 1975, p. 132. 
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considerate a fi obiecte de lux) pe aşa-zisele „bruciamenti delle vanita” (ruguri 

ale deşertăciunilor)15. 

În acest context a venit şi provocarea franciscanilor pentru Savonarola cu 

privire la proba focului, însă pe 7 aprilie 1498, în Piazza de la Signoria, el s-a 

sustras de la această probă, a doua zi fiind arestat, urmând ca pe data de 22 mai 

1498 să fie spânzurat şi apoi ars pe rug16. 

Calitatea lui Girolamo Savonarola de reformator al bisericii, dar şi de om 

politic care a influenţat sfârşitul secolului al XV-lea şi începutul secolului al 

XVI-lea a făcut ca lucrările sale să se afle la mare căutare. Deşi în cea mai mare 

parte acestea sunt lucrări cu caracter teologic, ele şi-au găsit locul nu numai în 

bibliotecile unor mănăstiri, ci şi în cele ale unor particulari. Pentru spaţiul 

românesc grăitoare în acest sens este prezenţa conform Catalogului colectiv al 

incunabulelor din România17, lucrărilor sale, ediţii incunabulare, în biblioteci 

precum Biblioteca Centrală Universitară „Lucian Blaga” din Cluj-Napoca (8 

exemplare), Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” din Iaşi (1 

exemplar) şi Biblioteca Judeţeană Mureş – Biroul Colecţii Speciale. Biblioteca 

Teleki (16 exemplare). 

Atenţia noastră se îndreaptă către exemplarele aflate la Târgu-Mureş, la 

Biblioteca Judeţeană Mureş – Biroul Colecţii Speciale. Biblioteca Teleki. Toate 

lucrările lui Savonarola deţinute de către biblioteca mureşeană se păstrează într-

un colligat18 care conţine 23 de titluri, având formatul in 4. În catalogul amintit, 

precum şi în catalogul incunabulelor de la Târgu-Mureş19 sau în alte lucrări care 

tratează acest subiect20 figurează un număr de 15 ediţii în 16 exemplare, atribuite 

lui Girolamo Savonarola.  

Cu ocazia consultării volumului, în vederea realizării documentației 

specifice pentru clasarea piesei în Patrimoniul Cultural Național al României, 

ne-a atras atenţia colligatul numărul 10: Exposizione sopra el psalmo Verba 

mea. Lucrarea a fost datată, de obicei, după anul 1500 (nu s-a exclus total 

varianta ca lucrarea să fi apărut mai devreme, fiind avansat anul 1499), deci în 

afara intervalului temporal în care ar fi făcut parte din perioada incunabulară a 

tiparului21. De asemenea, atribuirea lucrării lui Girolamo Savonarola este pusă 

sub semnul întrebării, el fiind executat, după cum am specificat, pe data de 22 

                     
15 Comorovski 1972, p. 93. 
16 Procacci 1975, p. 132. 
17 Schatz, Stoica 2007. 
18 Cota T. q – 154 b/3 
19 CIBTB 1971. 
20 Ionescu 2012, p. 42-46. Lucrarea este, de fapt, o simplă prelucrare a catalogului de incunabule 

de la Biblioteca Teleki. 
21 http://istc.bl.uk/search/search.html?operation=record&rsid=741306&q=2 accesat în 27.11.2013; 

Goff, S 203; BMC, p. 100; IGI, VI, p. 131. Pentru varianta cu anul 1499 ca şi datare a tipăririi 

bibliografia este reprezentată de Reichling, nr. 14410. 

http://istc.bl.uk/search/search.html?operation=record&rsid=741306&q=2


Monica Avram, Florin Bogdan 264 

mai 1498. Conform bibliografiei mai recente22 lucrarea este datată cu siguranţă 

în anul 1499, în cadrul ordinului călugăresc al Dominicanilor fiind declanşată o 

anchetă pe 24 mai 1499 cu privire la autorul manifestului. Numele avansat este 

cel al lui Simone Cinozzi, discipol al lui Savonarola, iar ca şi dată a publicării a 

fost menţionată ziua de 15 mai 149923. 

Pentru acurateţea identificării, după fotografierea integrală a lucrării de 8 

file, au fost contactate câteva dintre instituţiile care deţin, în mod oficial, această 

lucrare: Württenbergische Landesbibliothek Stuttgart, Bibliothèque nationale de 

France Paris, British Library London şi Cambridge University Library. 

Răspunsul specialiştilor din cadrul instituţiilor menţionate24, cărora le mulţumim 

pe această cale, a fost că exemplarul deţinut de biblioteca din Târgu-Mureş este 

identic exemplarelor aflate în colecţiile amintite. De altfel, la nivel mondial, sunt 

cunoscute doar 18 exemplare, aflate la următoarele instituţii25: Londra, British 

Library; Cambridge UL; Paris BN; Berlin SB; Stuttgart WLB (2 exemplare); 

Ferrara C; Lucca G; Roma Cas; Roma Cors; Vatican BAV Stamp. Ross.; 

Cambridge MA, Harvard College Library, Houghton Library; Dallas TX, 

Southern Methodist Univ., Bridwell Library; San Marino CA, The Huntington 

Library; Urbana IL, Univ. of Illinois at Urbana-Champaign Library; Washington 

DC, Library of Congress, Rare Book Division; Dubrovnik D; Lugano BCant. 

Din punct de vedere tehnic lucrarea are 8 file nenumerotate, este de 

format mediu - in 4-, pe filele 1, 2, 3 există signaturile ai, aii, aiii. Legătura 

volumului, confecționată din carton îmbrăcat în hârtie marmorată cu nuanţe de 

roşu, galben, portocaliu şi albastru, cu un cotor din piele, este databilă în secolul 

al XVIII-lea. Pe interiorul primei coperți este aplicat ex-libris-ul contelui Sámuel 

Teleki, care a avut în posesie acest volum. Pe cele două foi de gardă de la 

începutul volumului este înşirată o listă, manuscrisă, cu 54 de titluri ale unor 

lucrări care au fost redactate, probabil, de către Girolamo Savonarola26: Tutte 

lopere di fratre Jeronimo da Ferrara: Prediche fatte lanno 1494 sopra […] si 

psalmi infra l’animo, Prediche fatto [sic] l’anno 1495 sopra Amos profeta, 

Prediche fatte nel 1496 infra l’animo, Prediche fatte nel 1497 sopra le esodo, 

Prediche 25 sopra que bonno […] deus della providentia humana [?],  Prediche 

                     
22 http://istc.bl.uk/search/search.html?operation=record&rsid=741306&q=2 accesat în 27.11.2013; 

Polizzotto 1994, p. 173-177. 
23 Ridolfi 1952, p. 235, nota 22, informaţie oferită de către Nicolas Petit (Réserve des livres rares, 

Bibliothèque nationale de France). 
24 Dr. theol. Christian Hermann (Württenbergische Landesbibliothek Stuttgart), Nicolas Petit 

(Réserve des livres rares, Bibliothèque nationale de France), Liam Sims (Rare books Department, 

Cambridge University Library).  
25 Informaţia este preluată din British Library Incunabula Short Title Catalogue (ISTC): 

http://istc.bl.uk/search/search.html?operation=record&rsid=741306&q=2, accesat în 27.11.2013. 
26 Nu toate titlurile se regăsesc și în volumul consultat. Mulţumim colegei Dr. Andreea Mârza 

pentru ajutorul acordat la citirea textului! 

http://istc.bl.uk/search/search.html?operation=record&rsid=741306&q=2
http://istc.bl.uk/search/search.html?operation=record&rsid=741306&q=2
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3 sopra Job nella figura di padrone, Compendio dello revelationi, Libro delle 

venta de […] fede […] el […] noso della […] Christi, Dialogo delle venta 

prophetika, Dialogo intitolato sollatio del mio maggo, Trattato o vero 

expositione sopra el psalmo […], Expositione sopra el psalmo Miserere mei 

Deus, Expositione sopra il psalmo Qui re ais issrael ante te, Expositione quattro 

sopra el pater noster, Trattato del humilta, Tractato del oratione, Tractato del 

oratione mentale, Epistola del discreto modo di orare, Epistola a fratri di sacro 

[…] del modo di operare in santa sperantia divina dispositione, Sopra uno 

capitolo de fere […] fratre Jeronimo in sancto mando del […] divine nella 

religione, Epistola al convento da Fiesole de fratri […], Epistola a fratri di s. M 

[…] del modo de resistere alle tentationi […] pervenire alla perfezione, Alchune 

regole a religiosi necessarie, Epistola mandata a fratri di S. Matris […], De 

sette gradi di salire alla sacra mota della vita spirituale a instatia […] 

examenatione malischotto […], Trattato alla more di Jesu, Del misterio della 

Croce, De misterij della messa, Sermone fatto a sui fratri nella vigilia di natale 

sopra la […], Trattato exortatorio a tutti gli elect. et figli del padre eterno, 

Trattato exortatorio a certe persone […] perseguitate per la verita da lui 

predichata, Regole da observare nel tempo delle tribulationi, Rimedij spirituali 

contro la peste, Del modo di vivere in monasterio alla Cortessa della 

Mirandola, Trattato della vita viduale, Trattato sopra dieci commandam […] 

alla murate, Epistola alle monache darnalena [?...], Expositione sopra la 

Avemaria, Epistola a uno suo familiare commicia magnifacem […] nos siamo 

nel sesto anno, Epistola contra la sententia della excommunicatione contra di 

lui data, Epistola contra la excomunica subre […] fatta, Sermone fatto in suo 

ma […] a molti sacerdoti e secolari, Epistola a mio amico, Epistola a fratri 

habitanti nel convento di Bologna no e astampa, Una lettera la quale mandava a 

papa Alexandro, Tratato della providentia divina sopra Abachire pro no e 

astampa, Trattato della semplicita della vita Cristiana, Tractato della 

defensione de fratri […] congregatione di santa […], Tractato cicho [?] el 

reggimento e governo di fratre [?] […] fatto ad instantia della signoria, 

Trattato contra alla astroi […] divinatoria, La soscriptione […] lusione quando 

fratre Domenicho da Pescia haveva […] nel furcho ed fratre di santa […], 

Compendium philosophie et logice, Expositione sopra il salmo Verba mea, 

Introductorium Confessorum. 

Ultimele două titluri sunt scrise de către o altă mână, ulterior. Nu poate fi 

vorba despre un cuprins al colligatului, pentru că lucrările din el provin din 

volume diferite, sau au fost legate împreună ulterior, fiind vizibile urme ale 

adăugirii de hârtie pe marginea unora dintre lucrări sau chiar numerotări de 

pagină realizate de mână care nu au continuitate. 

Revenind la titlul care ne interesează, penultimul în lista de la începutul 

volumului, în cele 8 file ale lucrării este prezentată într-o formă proprie lui 
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Savonarola sau a discipolilor săi Psalmul 5, văzut de către Sfinţii Părinţi ca fiind 

o rugăciune pentru mântuire, adresată lui Dumnezeu de către Biserică sau 

credincios. Textul este în limba italiană, având unele citări în limba latină. Cel 

care a redactat textul face o paralelă între generaţia care trăia în Italia sfârşitului 

de secol XV cu cea biblică a lui Noe. Comparaţiile merg mai departe, spre 

perioada controversată a păstoririi lui Alexandru al VI-lea, sunt puse faţă în faţă 

Florenţa şi Roma pe de o parte, cu Sodoma şi Gomora pe de altă parte. Faptul că 

textul este atribuit greşit lui Savonarola rezultă şi din unele afirmaţii făcute în 

text, pe filele 4v-5, cu referire la moartea predicatorului florentin: La morte del 

frate sia causa di verificare le cose predecte […] El signore torra via e punira te 

Firenze che hai pollute le mani tue del sangue iusto […] Ancora el signore 

punira te Roma. Atribuirile moderne ale paternităţii asupra textului fac trimitere 

la Simone Cinozzi, cunoscut pentru Epistola sa din 1501-1503, o primă 

încercare de realizare a unei biografii a lui Girolamo Savonarola. Mai mult, un 

manuscris aflat la Houghton Library, Harvard University27, la cota MS Ital 102, 

sub titlul Girolamo Savonarola compositions, redactat în limba italiană şi databil 

în intervalul 1498-149928, are următorul cuprins: 

Savonarola, Girolamo, 1452-1498. Piu opere di fra girolamo di ferara... MS.; 

[n.p.] 1498-1499, 97 f. (188 p.) 

Questa gli laesposizione del misere...; ff. 1v-21. 

Expositione...sopra tre versichuli del salmo trigesimo...; ff. 22-37. 

Oratione fatta addi ventire di Maggio...; f. 37v. 

Chopia duna lettera...al Cristianissimo Re di francia; ff. 38-39v. 

Chopia duna altra lettera...alli serenissimi Re et Reina di Spagna; ff. 39v-41. 

Chopia duna altra lettera...al serenissimo Imperadore; ff. 42-43v. 

La infrascritta et [!] la examina del...Hieronimo...; ff. 44-63. 

Lapistola che mando lasantita del Papa...; ff. 63-63v. 

Unaltra epistola che mando lasantita del papa...; f. 64. 

La infrascritta e la chopia della sechonda examina del...Hieronimo...; ff. 64v-

70v. 

Examina del...Domenicho da pescia...; ff. 72-76. 

Chopia duna lettera di fra Domenicho...a sua fratri; ff. 76-76v. 

Questa sie la chopia di una schongiurazione...; ff. 76v. 

Addi...examina di frate silvestro...; ff. 77-84v. 

Expositione del salmo Verba mea auribus...da frate Simone Cinozi...; ff. 85v-97v. 

Conform cuprinsului textul aflat în atenţia noastră a fost redactat cu 

siguranţă de Simone Cinozzi, iar datarea ar putea fi mai clară, după 22 mai 1498 

(data la care Girolamo Savonarola a fost executat).  

                     
27 http://oasis.lib.harvard.edu/oasis/deliver/~hou00749 accesat în 27.11.2013. 
28 Volumul prezintă o însemnare redactată de către Bartolomeo del Vantaggio şi datată 1499. 

http://oasis.lib.harvard.edu/oasis/deliver/~hou00749
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Revenind la textul tipărit, imprimarea acestuia s-a realizat cel mai 

probabil la Florenţa. În discuţie s-ar putea aduce doar numele tipografului, de 

regulă lucrările lui Girolamo Savonarola au fost tipărite fie de către Bartolomeo 

di Libri, fie de Johannes Petri şi Lorenzo Morgiani sau doar de către acesta din 

urmă, singur. 

Prezentarea făcută de noi se doreşte a fi o contribuţie la fondul de 

incunabule existent în România, dar şi la cel mondial, date fiind condiţiile în 

care multe dintre bibliotecile deţinătoare din Europa şi nu numai, au trecut la 

catalogarea internaţională, informaţiile oferite pentru fiecare titlu în parte 

referindu-se la toate exemplarele existente la nivel mondial, de aici rezultând şi 

importanţa prezenţei titlului Expositione sopra il salmo Verba mea în fondurile 

Bibliotecii Judeţene Mureş - Biroul colecţii speciale. Biblioteca Teleki-Bolyai.  

(Re)Descoperirea exemplarului din Expositione sopra il salmo Verba mea 

[Florenţa, 1499] şi analizarea bibliografiei asupra subiectului impune o 

reevaluare a bibliografiei mai recente cu privire la incunabule şi la tipografii sau 

autorii lucrărilor şi aducerea la zi a informaţiilor referitoare la temă, ceea ce ar 

putea duce la descoperirea unor noi exemplare de incunabule în bibliotecile din 

România și la clarificarea unor probleme de datare existente la ora actuală. 
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Fig. 1 – Fila 1 din Exposizione sopra el psalmo Verba mea [Florența, 1499] 
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Fig. 2 – Fila 3 din Exposizione sopra el psalmo Verba mea [Florența, 1499] 
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Fig. 3 – Fila 8 din Exposizione sopra el psalmo Verba mea [Florența, 1499] 
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Fig. 4 – Fila 8v din Exposizione sopra el psalmo Verba mea [Florența, 1499] 
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